

# ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Башкирской ССР

№ 21 (6981) СУББОТА, 22 февраля 1992 года. Цена 7 коп.

## ПОКА ДЕРЖИМСЯ

Тяжелые для нашей редакции времена еще не миновали. Успокоением служит только одно — всем трудно. Вот только невольно задаешься вопросом: зачем же нужны все эти трудности? Ведь не было их и в помине, но вот кому-то понадобилось взорвать изнутри нашу стабильность и под флагом улучшения жизни сделать ее, по существу, невыносимой.

Сейчас наша районная газета стала в десятки раз убыточной и дотации из районного бюджета потребовалось во много раз больше. Пока мы держимся и обратились к читателям за советом: как выжить райгазете? И просто слов не гадаешь, чтобы выразить благодарность многим настоящим друзьям нашей газеты, предложившим свое содействие и помощь.

Вот, Флорида Сахневна Карташова, учительница из п. Бурибай, специально приехала в редакцию и предлагает, чтобы каждый подписчик платил по 5 рублей за районку и, таким образом, цена ее стала такой же, как и у наших соседей.

А Марат Хамитович Мухаметов из с. Акъяр, пожелал внести на счет редакции 25 рублей личного вклада и 100 рублей от организации.

Поступают и другие предложения по финансированию районки и сохранению ее для читателей.

Конечно, выходить из положения как-то надо. Мы накапливаем предложения читателей с тем, чтобы найти самый лучший вариант выживаемости. Кроме того, все время не дает покоя мысль: неужели, наши государственные деятели не поймут погубности курса на удешевление местной прессы и не найдут возможность для решения этой проблемы? Безусловно, много накопилось всяких проблем, но опять вопрос: кто же их создал? Теплится надежда, что районные газеты не останутся один на один с безжалостной рыночной экономикой. Государственные интересы должен же кто-то отстаивать, а раз так, и с финансированием не должно быть затруднений. Однако главную надежду редакция возлагает на трудовые коллективы и наших читателей. Подождем до марта, может наступит определенность во всех наших делах.

## Нам очень трудно

На днях корреспондент нашей редакции побеседовал с Кагарманом Фазыльяновичем СУЮНДУКОВЫМ, главным зоотехником колхоза имени Калинина, о проблемах коллектива и его перспективах.

Корр.—Кагарман Фазыльянович, как проходит зимовка скота в вашем хозяйстве? Какие проблемы волнуют вас?

К.Ф.—Зимовка проходит плохо. Совсем мало осталось в запасе соломы. В стремлении сэкономить, в феврале выдаем на фермы всего половинную норму соломы. Ко всему этому, в Байгускаровской бригаде практически закончились запасы силоса. В Переволочанской бригаде несколько полегче — там есть запас сенажа. Но в целом, по колхозу сложилась тревожная ситуация с нормами. На одну фуражную корову выдаем мизерные корма — 6,1 единицы условного корма.

В таких условиях трудно ожидать высоких надоев. Нет кормов, нет продукции. О привесах и вовсе говорить не приходится.

Корр.—В таких условиях раньше всегда полагались на помощь. По-

могают ли хозяйству сейчас?

К.Ф.—Раньше надежды связывали с Хайбуллинским РТП. Но у хозяйства нет денег. И теперь они отказываются возить солому. Своими силами мы не в состоянии обеспечить завоз соломы из Мелеузовского района в необходимом объеме. Только в Байгускаровскую бригаду в день необходимо завезти до 8 тонн соломы. На колхозном отчетно-выборном собрании в своем выступлении я высказал мысль о необходимости обратиться за помощью к соседним хозяйствам нашего района. Если бы они дали калининцам по 20—30 тонн силоса, то положение несколько бы улучшилось. Пока надеемся, что удасться привезти силос из дер. Карагай Оренбургской области, отделения совхоза «Высотный».

Корр.—Какое участие проявляет ваше хо-

зяйство в бойкоте Сибайского молококомбината?

К.Ф.—Молоко наше хозяйство продолжает сдавать в Хайбуллинский молзавод. Колхозный молоковоз старенький, не имеет смысла гонять его в Гай. Так что, обстоятельства не позволили нам бойкотировать Сибайский МКК, но требования мы полностью поддерживаем.

Корр.—Ну и каковы планы на ближайшее будущее?

К.Ф.—Есть у нас договоренность возить солому из Назаркино, так что будем прессовать и возить. Все осложняется в связи с нехваткой средств. На все нужны деньги — приобретать горючее, фураж. Нам дают 50 тонн фуража в Сибайе. Но опять же нужны деньги. Вот отправили после выбраковки несколько голов скота на Сибайский мясокомбинат. Возможно, договоримся о вывозе фуража. Ну, а пока положение сложное. Дополнительные трудности вносят бураны, снежные заносы на дорогах. Ведь по ним, по дорогам, завозится солома.

Беседу вел  
И. НАСЫРОВ.

Нет, не сидится дома пенсионерке колхоза «Новый путь» Гульсире Мирсантовне Аскарковой. Пошла работать на Новозирганскую молочную ферму дояркой в родильное отделение. А какая это не простая работа, знает лишь тот, кто здесь работал. Строгое соблюдение всех зоотехнических требований здесь важно как нигде в другом месте, грамотный трехразовый раздой коров ежедневно обязателен. Иначе не быть высокоудойной корове.

—Сейчас идет массовый отел, — рассказывает Гульсире Мирсантовна, — и приходится обслуживать уже старых коров, точнее, тех, которым предстоит отелиться уже не в первый раз, а вот до них были, в основном, первотелки. Отел их шел нелегко, да и к дойке приучать их было трудно, но вроде все обошлось, справились.

НА СНИМКЕ: Г. М. Аскарова.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



## Взываем о помощи

Мы, жители села Акъяр, проживающие по улицам Советская и Подгорная, обращаемся с просьбой о помощи. Весной, когда начинается интенсивное таяние снега или идут обильные дожди, вода затопливает

наши дворы и надворные постройки. Во двор невозможно выйти, так как уровень сточных вод порой доходит до 1—1,5 метра. Разрушаются фундаменты домов и надворные постройки. А все дело в отсутствии сточ-

ных канав, по которым воды могли бы отводиться за пределы населенного пункта. В этом году много снега и это нас очень беспокоит.

В прошлом, 1991 году, мы обращались к начальнику ПУЖКХ Т. И. Ниғматуллину, народному депутату Хайбуллинского районного Совета

Районный Совет народных депутатов горячо и сердечно поздравляет всех ветеранов Великой Отечественной войны, воевавших в запасе и военнослужащих с профессиональным праздником — Днем Армии и Военно-Морского Флота.

Желаем всем Вам, дорогие товарищи, доброго здоровья, благополучия и счастья.

## Беды торговли

Два дня собирались в исполкоме Акъярского сельского Совета члены комиссии кооперативного контроля, по распределению товаров, работники торговли, общественники, чтобы обсудить вопрос о путях устранения замечаний и недостатков в решении проблем и предложений, высказанных на собраниях райцентра и конференции уполномоченных пайщиков. Хотя отдельные торговые работники не посчитали нужным быть на данном совещании, разговор состоялся принципиальный, возникло много вопросов, касающихся организации торговли в райцентре.

В частности, отмечалось о необходимости повышения роли и прав комиссии кооперативного контроля. Ведь сегодня, когда обстановка нагнетается вокруг торговли, ощущается нехватка товаров первой необходимости, не исключены случаи нарушения правил торговли, обмана покупателей, грубости по отношению к ним и т. д. Поэтому появилась необходимость закрепления за каждым магазином члена комиссии, вывешивания на видном месте списка контролеров, обучения членов комиссии порядку проверки документации, умения разбираться в ценах, счет-фактурах и другому. Не случайно встал вопрос о добросовестности членов комиссии кооперативного контроля, ведь от них сегодня потребуются не только честность и правдивость, но и придется отбросить желание найти в этой обязанности «кормушку» для собственной выгоды. Кстати, на этот счет поступило предложение: в целях повышения стимула в работе, лучших контролеров поощрять материально.

А недостатков в работе торговли было отмечено предостаточно. Например, были жалобы на несоблюдение норм отпуска продуктов, особенно хлеба. Вроде бы, в магазин привозят продукты, согласно списка закрепленных за ним людей, но на всех почему-то не хватает. Очень поистинным фактом стало то, что ветеранам продавали печенье и пряники по 4 штуки на каждого (!) Здесь бы самое время вмешаться комиссии кооперативного контроля.

Часто члены комиссии кооперативного контроля сталкиваются с фактами отказа продавцов магазина о в предъявить счет-фактуры и выполнять другие требования. Исполком сельского Совета обязал продавцов, присутствовавших на совещании, соблюдать требования.

Принято решение рассмотреть возможность для повышения норм отпуска продуктов для ветеранов, престарелых одиноких граждан, при распределении товаров в магазин «Ветеран» учитывать целевое направление, например, рубашки — инвалидам, носки — ветеранам и т. д., т. е., выделять только необходимые для старых людей товары, при этом не забывая и о других, пользующихся льготами.

В общем, работы для членов комиссии кооперативного контроля предостаточно, ибо никто еще не застрахован от обменов, реализации товаров по необоснованным ценам. Приводились, например, факты продажи пищевой соды по завышенным ценам и другие. Многих возмутил тот факт, что газированная вода в магазинах стоит более семи рублей бутылка, тогда, как жир молока стоит меньше. Оказывается, на газводу «накручивается» три раза налог на добавленную стоимость. Здесь есть над чем подумать налоговой инспекции. Также непонятно, почему райпо обменяло табачные изделия на пречневую крупу, ведь сейчас нет ни того, ни другого.

Много недостатков было отмечено в организации торговли хлебом, в частности, о том, что хлеб своевременно не вывозится в магазины, не организована продажа с хлебозавода, водители ссылаются на завазанность снегом территории магазинов, отсутствие подъездных путей.

В работе хлебокомбината отмечена слабая дисциплина среди работников, недобросовестное отношение к делу. Как отмечалось, это, видимо, не случайно, так как в этом коллективе, как в «штрафном батальоне», работают те же работники прилавка, которые здесь как бы отбывают наказание.

Неудовлетворительной признана работа общественного питания в райцентре. Не работают буфеты в аэропорту, автостанции (заморожена отопительная система), много разговоров велось о продаже свежего хлеба и некоторых других продуктов в буфете райбольницы, но до сих пор остаются пустыми разговорами.

Столовая не занимается самозакупом мяса, а приобретает его по высоким ценам в доопзготпроме. И потому цены на мясные блюда высокие, а дешево здесь не пообедает — гарнир без котлеты не купишь, чай нет — все только для собственной выгоды.

От имени жителей улиц Подгорная и Советская:

К. Тавлыкаев,  
З. Ярмухаметов,  
Х. Кудабаяв,  
Н. Кудабаяв,  
З. Хакимова,  
Ф. Кудабаяв,  
С. Тавлыкаев,  
М. Тугузбаев,  
М. Юлдашбаев.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Р. ИМАНГУЛОВ.



## ◆ Завтра — День Вооруженных Сил

Этот праздник мы отмечаем в тяжелое время. Глубочайший кризис поразил нашу страну. Седьмой год уже инкордируют политические потрясения. В условиях нестабильной обстановки определенные круги пытаются вбить клин между армией и народом, развалить наши Вооруженные Силы, опорочить и ослабить их. Но защита земли и достоинства армии — дело всенародное. Как бы ее не кушали, как бы не пытались очернить, она была, есть и будет защитницей своего народа, его интересов и безопасности.

Хайбуллины всегда принимали и принимают активное участие в жизни Вооруженных Сил. Ветераны войны своим мужеством и героизмом прославили военное могущество нашего народа. Все мы в неотложном долгу перед ними. Честь Вам и слава, дорогие ветераны!

Ваши славные традиции продолжают в наши мирные дни. За примером далеко ходить не надо. 84 наших юношей, по приказу правительства, воевали в Афганистане, 16 из них за мужество и героизм были на-

граждены орденами и медалями. Пять наших земляков, одев военную форму, принимали участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Более 400 хайбуллинец — солдат, курсантов и офицеров, в настоящее время выполняют свой священный долг по охране мирного труда своего народа, проходя службу во всех родах войск на территории нашей страны и за ее рубежами. Наши юноши служат хорошо и свидетельством тому — краткосрочные отпуска, благодарности и благодарственные письма родителям за успехи их сыновей в боевой подготовке, за добросовестный ратный труд. Только за неполных два месяца этого года в отпуск поощрению прибыло 16 солдат и сержантов.

Верность присяге, воинскому долгу, законам товарищества — это то, что роднит наших молодых солдат с солдатами старших поколений, с фронтовиками. А это значит, что безопасность нашей Родины в надежных руках.

А. ГОЛОБУРДИН,  
военный комиссар района.

## Порадуемся за ветерана



двадцать лет работал агрономом в родном колхозе имени Калинина. Сейчас он уже восемь лет на заслуженном отдыхе, прудь ветерана украшают многочисленные боевые и трудовые награды. Но особенно дороги ему, как и всем ветеранам, фронтовые награды — две медали «За отвагу», которыми был награжден солдат на фронте. Не думал, не гадал Шакир Насырьянович, что в канун праздника наших Вооруженных Сил его найдет, хотя и порядком позабывшая, но, пожалуй, самая дорогая фронтовая награда. 48 лет один из высших знаков военной доблести солдата — орден Красной Звезды — искал своего хозяина и теперь уже навсегда занял свое законное место на груди ветерана войны Аллагулова Шакира Насырьяновича. И мы, в этот день, разделяем с ним его радость.

По прошествии стольких лет после войны много еще орденов и медалей не могут найти своих адресатов и ведется кропотливая работа по их поиску. Только в наш район ежегодно приходит 15—20 анкет-запросов Главного управления кадров Министерства обороны страны. К великому сожалению, лишь единицам вручаются затерянные награды. Многие фронтовики не вернулись с полей битв, умерли от ран в послевоенное время, не дожили до старости. Но все же ведется работа по выявлению ближайших родственников награжденных и им вручаются награжденные удостоверения.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКЕ: военный комиссар района А. Ю. Голобуурдин прикалывает орден Красной Звезды на грудь ветерана войны и труда Ш. Н. Аллагулова.

Фото Р. БАИМУРЗИНА.

## Наша семья и армия

Приближается праздник — День Советской Армии и Военно-Морского Флота, но впервые в этом году он будет называться днем Вооруженных сил СНГ. Однако, как бы не называли его — это праздник не только тех, кто с оружием в руках охраняет или защищает Родину, но и всего народа. Все, без исключения, видимой или невидимой нитью связаны с защитниками Родины, поэтому и праздник этот для нас всех. На примере нашей семьи, позволюте, дорогие читатели, проанализировать эту связь.

В Акьяре, проходя по улице Подгорная, кто знает, обратите внимание на дом, который в начале тридцатых годов был построен нашим отцом, участником гражданской и Великой Отечественной войн Ахметом Хибатовичем Юлдашбаевым. Мы бережно храним пожелтевший, за более чем семьдесят лет, документ о том, что глава нашей семьи в 1918 году добровольно вступил в Красную Армию и в составе Южного фронта воевал против врагов или друзей (мы всегда считаем, что он воевал против врагов, а теперь говорят, что наоборот — но это не меняет существо темы). После гражданской войны отец учительствовал. В 1925 году родился наш старший брат Зия, в декабре 1926-го — Рафаэль, в 1930-м — Радимир — автор атих строк, а в 1940-м — Шамиль.

Великая Отечественная война нарушила мирную жизнь и в нашей семье. В апреле 1942 года ушел отец на фронт, в декабре того же года старший брат Зия, в ноябре 1943 года Рафаэль. Наша мама Хатирра Муллаярова, которая всегда была домохозяйкой, получила первую трудовую книжку: надо было на что-то жить, кормить двух несовершеннолетних.

Первое ранение — в ногу — получил отец в районе Великих Лук, воевал в составе Калининского фронта наводчиком 45-миллиметровой противотанковой пушки. Второе оказалось более серьезным: была раздроблена левая рука выше локтя и случилось это на Курской дуге в июле 1943 года. А уже в декабре того же года в нашей семье был праздник: хоть и с перебитой рукой, но нас совсем вернулся домой наш папа, наша опора и надежный кормилец.

Все мы с нетерпением ждали письма с фронта, а получив, радовались: живы, воюют. Вскоре наступил и 1945-й — братья воюют за пределы нашей Родины, скоро — конец войны, скоро — Победа. С особым напряжением ждали письма после Победы. Есть письмо... Значит живы. Рафаэль написал короткое, но радостное: конец войны, Победа, жив, ура!!! В середине мая получили сообщение от командования части, что Зия пропал без вести. Проклятая война, проклятый фашизм — вырвали из семьи дорогого нам брата, сына.

Шли годы и десятилетия, но никаких вестей от него так и не было. Множество раз просыпалась, мама рассказывала о своем сне: будто он был в плену и вернулся. Будто контузило его, лежал в госпитале без сознания... вернулся... радость. Но, увы, сохранились только его письма с фронта и незначительная память о нем.

Рафаэлю повезло. Хоть и числился в действующей армии, но ему не было суждено воевать на самой передовой. Получив в возрасте 16 лет права водителя автомашины, он ушел на фронт и подвизал к батареям артиллерийской бригады боеприпасы, продукты и все необходимое для ведения боевых действий. Служба не закончилась и после Победы — сержант, старшина, младший лейтенант, лейтенант — и лишь в 1955 году вернулся он на родину. Ветеран войны, пенсионер, теперь он лишь по праздникам надевает свой костюм с наградами и иногда едет на встречи с однополчанами в Москву и в Молдавию.

В сентябре 1948 года, получив аттестат зрелости, одел курсантские погоны и автор этих строк. Через три года офицер и в течение четырех лет служба в составе Северной группы войск. С 1955 по 1958 год слушатель Военной академии в городе Ленинграде, а после ее окончания — служба в Чапаевской дивизии, в академии ПВО Сухопутных войск и, последние 12 лет, преподавал в Вольском высшем военном училище.

Не остались бесследными мои встречи с учениками Акьярской средней школы: 10 выпускников этой школы окончили Вольское военное

училище. Пятеро из них сегодня подполковники, заместители командиров полков по тылу или начальники служб объединений.

Рожденный в 1945 году, самый младший сын Ахмета Хибатовича — Ревмир, служил недалеко от отца дома — в Оренбурге. Лишь только один сын Шамиль, ныне кандидат технических наук, доцент кафедры авиационного приборостроения Уфимского государственного авиационного института, не носил ни солдатские, ни офицерские погоны.

В последние годы армия стала объектом критики со стороны средств массовой информации, но это не помешало мне и моему младшему сыну Тагиру, порадоваться тому, что в 1990 году он стал курсантом Вольского высшего военного училища тыла. Теперь он на втором курсе, учится только на отлично, спортсмен, активный участник художественной самодеятельности. С большой гордостью показываю друзьям и гостям его почетные грамоты и особенно ту, где написано: за отличные показатели в учебе курсант Тагир Юлдашбаев занесен в книгу почта училища... А это училище, мне как родной дом, ведь ему были отданы 12 лет молодости. Я рад, что в тех классах, где когда-то читал лекции, сидит теперь мой любимый сын и что он настроен до конца служить верно Родине. Какой Родине? Это решают сейчас политики. Всею содружеством или лишь России. Но на каких бы падежах не сложили сегодня армию, история, все равно, ответит ей почетное место. Имена полководцев и тех, кто не щадя своей жизни закрывал своими телами огневые точки противника, будут оставаться в веках.

В заключение надо сказать читателям, что я писал эту статью не для того, чтобы как-то восхвалить и выделить нашу семью. А хотелось просто показать, что все мы связаны с Вооруженными Силами, что народ и армия едины, и что этот наступающий праздник всех людей нашей Отчизны.

Р. ЮЛДАШБАЕВ,

ветеран Вооруженных Сил, старший преподаватель Уфимского института искусств, подполковник в отставке.

НА СНИМКЕ: Радимир Юлдашбаев со своим сыном Тагиром.

## ПЕРВОЕ СРАЖЕНИЕ

Когда народ, изведав радость, Вдохнул свободно в Октябре, Он был захват колым блокады Как горы мглой на заре. Разруха, саботаж и голод, Война и враг у наших стен. Стремится выбить у рабочих молот, Что встал в союз с серпом крестьян. Остервенев, шли шагом бравым Неся разбой, неволю, стон, Но натиск их в бою под Нарвой

Был остановлен, отеснен. По зову Родины навстречу. Пошли рабочий и мужик, Винтовки положив на плечи, К стволу примкнув граненый штык. О, это первое сражение В преддверьях светлых дней весны! Для нас, то стало днем рождения Народной Армии страны. ...Шумит февраль, стуча в заборы, Стремясь сорвать ряды строил. Суров февраль, но нам он дорог, Ведь мощь Отчизны породил. И. МОРДВИНОВ.





# Потребительскую кооперацию на новый качественный уровень

Отчитываясь перед уполномоченными пайщиками, делегатами конференции, председателем правления райпо Г. П. Курочкина отметила, что сегодня необходимо в очередной раз подвести итоги работы потребкооперации района за прошедший год, определить задачи, составить программу развития на будущее, решить вопрос каким путем идти, если мы хотим обновить кооперацию и выжить в условиях рыночных отношений.

Райпо объединяет 53 кооперативных участка, на которых проживает более 10138 пайщиков. Отчетную кампанию начали в Целинном сельском Совете и закончили в колхозе имени Фрунзе. Во многих участках отчеты прошли с высокой активностью, вместе с тем сорвали графика собрания в Бакаловском, Акъярском (колхоз им. Фрунзе), Целинном участках. Количество пайщиков уменьшилось за счет вышедших из района и умерших. Еще одно новое положение есть в Уставе пайщиков — это то, что пайщиками считаются только полнопайщики, т. е., те, кто имеет полный паевой взнос 20 рублей и 3 рубля вступительных.

Сумма паевого фонда на начало года составила 260 тысяч 724 рубля или доля его в оборотных средствах составляет 4,5 процента, а в общем имуществе райпо всего лишь 2,2 процента. По этим цифрам видно, что пайщики уже не хозяева кооперации. Вводя в план ограничения паевого взноса, ежегодно устанавливая план кооперирования и паенакопления, за 74 года советской власти мы набрали ложных пайщиков, которые лишь формально числятся хозяевами кооперации, произошло, так называемое, огосударствление потребкооперации. Однако, несмотря на фактическое подчинение кооперации административным структурам власти, она оказалась очень жизнеспособной и развивалась как одна из форм коллективной собственности. Сегодня это одна из самых демократичных организаций, которая ближе всех стоит к условиям рыночной экономики. Тем не менее, чтобы перейти к подлинному рынку нужно провести ряд реформ, цель которых вернуть ей подлинно кооперативную сущность, раскрепостить хозяйственную инициативу, высвободить опромный потенциал, присутствующий этой системе. Как это сделать? Надо находить пути и решать.

Сегодня трудно отчитываться перед пайщиками, да и просто перед покупателями. Стоит только назвать цифру проданных товаров в рублях и на одного человека в год, как это вызывает бурю негодований — откуда миллионы рублей от проданных товаров, когда пусты полки магазинов. Торговые работники прекрасно понимают, что населению нуж-

ны не цифры, а конкретные товары, объем реализации растет, а люди не могут удовлетворить свои потребности. Но, тем не менее, нужно кратко сказать о работе в 1991 году.

Общий объем розничного товарооборота составил 45 млн. 186 тыс. рублей с ростом к 1990 году на 72,5 процента. Без учета алкогольных изделий оборот составил 37 млн. 084 тыс. рублей. Продажа алкогольных напитков выросла вдвое и составила 8 млн. 102 тыс. рублей, или 18 процентов в общем объеме оборота. На одного человека продано товаров в среднем, на 1573 рубля. Многие торговые предприятия добились высокого роста товарооборота. Анализ продажи товаров на душу населения показывает, что как и в прошлые годы, больше всех продали товаров

в Абншевском торговом предприятии — 1446 рублей и меньше всех в Галиакметовском торговом предприятии — 1020 рублей. В равных условиях, но коллективы работают по-разному. Порою мы сами создаем искусственный дефицит, перебор в торговле. Приведем такой пример. Имеем два хлебопекарни, но пока ни в одном населенном пункте не была организована бесперебойная продажа хлеба в нужном ассортименте. А хлебопекарни буквально весь год мучались отсутствием сбыта. Судьба завоза хлебопекарных изделий заводом зависела от водителей хлебовозов, которые, погрузив 200 булок хлеба, за 20 минут его выгружали, а деньги получали за все 10 часов работы. Эти факты не единичны. Куда смотрят директора торговых предприятий, торговый отдел райпо, где грамотно продуманная система завоза хлеба? Аналогичное положение с торговлей газовой, кондитерскими и колбасными изделиями. Найдите в магазине сегодня квашеную капусту, свеклу, картофель, которые не знает куда девать директор коопзотпрома В. Туалбаев. Вот вам и конкуренция, готовность к рынку, выживанию в новых условиях...

Работа в январе этого года показала, кто на что способен. В среднем, оборот увеличился в 2 раза, а вот в таких предприятиях, как Ивановское, коопунивермаг, Матраевское, сумели сорвать доведенные задания января. В январе цены выросли, в среднем, в 7 раз и к уровню прошлого года мы сработали на 31,7 процента в сопоставимом объеме, в то время, как по «Башпотребсоюз» эта цифра составила 43,1 процента.

Распад Союза привел к несбалансированности целевых ресурсов, разрыву всех союзных связей и в результате не обеспеченно товарами и обслуживанием населения. За прошедший год избраны фонды по нескольким позициям — по маслу растительному, водке, швейным, прикатаным и некоторым другим промышленным товарам. Недопоставлены по фондам табачные изделия, рыба, маргарин-

вая продукция, телевизоры, шифер, цемент и некоторые другие товары. За прошедший год по децентрализованному закупу завезено продовольственных товаров на 632 тысячи, промышленных — на 1 млн. 615 тыс. рублей. С переходом на рынок «сверху» фонды и лимиты доводиться не будут, все товары будем искать сами по спросу. Кадры для торговли сейчас потребуются только с коммерческой жилкой, любые ошибки чреватые такими последствиями, как банкротство. Работать придется с поставщиками напрямую, а мы еще не научились работать даже с межрайбазой. Товары с базы берем без качественной приемки, не знаем срока составления актов, не

## Заметки с конференции пайщиков

проверяем предоставленные скидки, а, имея своего юриста, за прошедший год не смогли взыскать суммы по составленным актам.

На начало года товарные запасы составили 6 млн. 245 тысяч рублей, оборачиваемость товара в прошедшем году составила 43 дня, а планировали иметь товарные запасы на 12 млн. 770 тысяч рублей, т. е., на 88 дней оборота. В настоящее время, при астрономически высоких ценах, отовариться можно будет за считанные дни, но не хватает собственных средств, придется пользоваться кредитами банка, хотя проценты за них растут также быстро.

В 1991 году по торговой деятельности получено прибыли 531 тысяча рублей, средняя рентабельность составила 1 руб. 19 коп. За отчетный год объемы общественного питания составили 567 тысяч рублей, в т. ч. по выпуску собственной продукции — 472 тысячи рублей. Сдвиг в лучшую сторону, честно говоря, по объединению общественного питания не было. Наоборот, с увеличением стоимости блюд сократилось количество клиентов, а школьные столовые кроме жалоб сегодня ничем не имеют. Кроме того, коллектив в отчетном году сработал убыточно и если райпо ежегодно перекрывало убытки, то сейчас нет такой возможности и перед коллективом стоит вопрос о ликвидации организации общепита по итогам I квартала или реорганизации в более прогрессивные формы.

Сейчас от заготовок перешли к собственному производству и коопзотпромом приступает к торговой деятельности. Сама жизнь заставляет идти на это. Из 19 видов заготовок не выполнено по 3 видам — меду, овчине, свиной коже. Коопзотпромом снизил объем закупок мяса. Много заготовителей заслуживают только добрых слов. Вместе с тем, наряду с положительными моментами не изжиты еще факты обчета сдатчиков сырья. Были нарекания в адрес Галиакметовского заготовителя В. Игебаева, жалобы были на работу И. Хасано-

ва из Уфимской зоны.

В декабре отлично сработал коллектив колбасного цеха (руководитель Р. Айнулова) — выпущено за год 73 тонны колбасы, получено 88 тысяч рублей прибыли. Но в этом году опять сбои из-за высоких цен, продукция не находит сбыта, вынуждены вывозить за пределы района. Думается, что вопрос решится, а закрывать с таким трудом налаженное производство будет просто преступлением.

Во время отчетной кампании пайщики подняли вопрос о реализации хлеба. Вопрос существенный. Два хлебопекарни и две пекарни по проектной мощности могут обеспечить не только все населенные пункты района, но и соседние.

А практически работают только на треть мощности. За год выпечено 2134 тонны хлеба, 308 тонн булочных изделий. Работники хлебопекарни могут выпускать качественный хлеб, только нужно организовать его своевременный вывоз, малейшие задержки хлеб теряет товарный вид, качество, хотя были факты, когда на хлебопекарне п. Бурибай выпускалась недоброкачественная продукция. На Акъярском хлебопекарне обстановка спокойнее, впервые сумели укомплектовать кадрами, но отсутствие навыков, дисциплины, кражи сырья, приводят к выпуску хлеба низкого качества.

Теперь о потерях в торговле. В 1991 году лишь по болезни продавцов 17 магазинов были закрыты на 170 дней, при этом потери товарооборота составили 84 тысячи рублей. В основном, причины болезней продавцов — это ненормальные условия работы. В настоящее время 29 магазинов находятся в аварийном состоянии, есть ветхие здания в совхозах «Матраевский», «Хайбуллинский», «Таналынский», колхозах имени Ленина, имени Салавата, «Сакмар». В прошлом году было принято 19 наказов пайщиков по строительству магазинов, фактически выполнены 4 наказа. Хотелось бы попросить всех руководителей хозяйств района, как бы тяжело ни было, не забывать о строительстве магазинов. Также была просьба пайщиков к правлению «Башпотребсоюза» централизованно оплатить построенные совхозами в 1991 году магазины на 400 тысяч рублей. Ввод торговой площади по системе райпо был намечен в 610 кв. метров, фактически введено 310 кв. метров, установлено торгового оборудования на 60 тысяч рублей.

Система потребкооперации как была на низком уровне оплаты труда, так и остается. Прямичный минимум составляет 1200 рублей по Башкирии, а в райпо средняя зарплата — 300 рублей.

Наряду с положительными моментами в сохранности кооперативной собственности, есть поводы для беспокойства.

Общая сумма всех выявленных недостач в 1991 году составила 70 тысяч рублей, взыскано 80 тысяч (с учетом ранее допущенных растрат).

По результатам двух проведенных переосчетов товаров и в связи с изменениями цен были допущены их завышения. Все виновные наказаны, суммы завышений взысканы и частично перечислены в бюджет.

Год тому назад ревизионную комиссию объединили с ревизионным отделом. Итоги реорганизации есть — сократилось количество контролеров, но сохранность кооперативности повысилась. Реорганизация райпо будет продолжена, но для этого необходимо введение механизмов учета, о чем неоднократно обращались в правление «Башпотребсоюза».

Далее Г. П. Курочкина остановилась на вопросах, связанных с положением райпо в связи с либерализацией цен. Сейчас стал необходимым пересмотр суммы обязательного взноса пайщиков.

После отчета председателя ревизионной комиссии райпо З. Хунафина, было задано множество вопросов к докладчику, а затем начались выступления за прениями. Первым слово предоставлено Х. Кульбердину, ветврачу коопзотпрома, который коротко охарактеризовал итоги работы за 1991 год.

В нашем торговом предприятии, как у всех, есть много проблем, отметил председатель Макаевского сельского Совета Ш. Карабаев, нет складских помещений, а покупать «с колес» люди сегодня не могут. Требуется строительство нового магазина в Новооздвиженке. Низка заработная плата, ниже уже некуда. Повышение цен сельские дружинники просто не ожидали. Первый удар получили пенсионеры, которых не устраивают сегодня размеры пенсии. Тем, у кого 5—6 детей в семье, трудно будет продержаться. Необходимо создать фонд в районе по обеспечению многодетных семей и товары для них продавать централизованно. Установить льготные паевые взносы для пенсионеров, многодетных семей, ветеранов, а для других — предельный потолок — 560 рублей. Пайщик должен получать товары по сумме внесенного пая, чтобы не было уравниловки. Также обязательным считано обеспечивать торговые предприятия транспортом, ведь без него торговля как без ног...

Сегодня работать без денег невозможно, сказал один из лучших заготовителей коопзотпрома Н. Власенко, а нам, заготовителям, нужно расплачиваться за сырье, допустим, за шкуру. Но денег сейчас нет и даже не знаем как работать дальше...

А пайщик Ш. Нарбутин из Антиганского ТП, отметил, что ему, как председателю комиссии встречаться с необоснованными жалобами покупателей, когда не хватает товаров, скан-

далами. Почему столько товаров, производимых в Башкортостане, не доходят до наших магазинов? План выполняем только за счет повышения цен, товары получаем поштучно. Сейчас говорим о повышении паевого взноса, а за что платить-то, когда на прилавках товаров нет? Надо заинтересовать пайщика, сделать так, чтобы он получал товары на приоритетных началах и, в первую очередь, полнопайщикам.

Есть претензии в адрес работников ОБХСС, которые приезжают проверять различные факты, открывают магазины, склад. Но если факты не подтверждаются, те, кто написал письмо, не несут никакого наказания, об этом не сообщается даже в газете. Те же «кооперативы» продают сигареты, одеколон и т. д., но ведь они их не производят, зачем разрешать им продавать в нашем районе?

Проблем много, сказал директор Татыр-Узакского торгового предприятия М. Щипакин, особенно во взаимоотношениях с базой. На какие средства сейчас жить, как быть, если товар в деревнях не раскупается. У людей нет денег. Очень сложно работать продавцам, когда нет товаров. Я согласен, что необходимо запретить в районе реализацию товаров «кооперативами». Пусть скажут представители «Башпотребсоюза», когда будет зарплата? Нет никаких командировочных.

Работники торговли сейчас заслуживают всякой поддержки, сказал директор райкиновидеосети М. Х. Мухаметов, недостатков еще много, редко хвалим и много ругаем. Тем не менее, очень многое делается, например, в райцентре по распределению товаров исполкомом Акъярского сельсовета, коопунивермагом. Без общественной поддержки торговые работники многого не сделают. Необходимо доверять только честным людям, общественный контроль, ведь иногда среди них попадаются такие, которые заинтересованы в обогащении за счет пайщиков. Не зря многим из них было окановано недоверие.

Выступавшие в прениях другие уполномоченные пайщики затронули много других проблем и недостатков в торговле, вносили дельные предложения по организации работы предприятий, по сумме вступительного и паевого взносов, горячо говорили о том, что пренебрежительное право пайщика на приобретение товаров должно быть восстановлено. С ответами на вопросы и своими мнениями о создавшемся положении в торговле района выступили заместитель директора Сибайской межрайбазы Е. Труханова, первый заместитель председателя правления «Башпотребсоюза» Д. Халиков, председатель исполкома райсовета М. Х. Шагнев.

На собрании рассмотрено и много других вопросов.

Записал

Р. ИМАНГУЛОВ.



# Служат парни Родине

Живет в селе Самарское семья Велижаниных. Глава семьи — Николай Александрович, 30 лет проработал в совхозе «Ангьярский», а сейчас в «Бузавльском» — механизатором. Его супруга — Надежда Тимофеевна, трудится более 10 лет наблюдателем гидрометеорологического поста с. Самарское.

Вырастали и воспитывают супруги Велижанины троих детей. Стар-

ший, Александр, после окончания 8 классов Самарской средней школы поступил в орден Ленина совхоз-техникум «Зилаирский». После окончания техникума работал агрономом-учетчиком в совхозе «Бузавльский». Сейчас Александр служит в рядах Вооруженных Сил. На днях родители получили от командования воинской части, где служит их сын, благодарственное

письмо: «Мне особенно приятно писать эти строки, — пишет капитан Валеев, — так как Ваш сын не только добросовестно и честно выполняет свой воинский долг, но и проявляет при этом усердие и инициативу. Не сжалею, служба в нашей части не из лучших. Такие трудности, как большое удаление от дома, суровый климат, громадная ответственность при выполнении поставленных задач делают нашу службу подчас не-

посильной для некоторых солдат и даже офицеров. Но Ваш сын, проявив волю и настойчивость, преодолел эти трудности, и Вы по праву можете гордиться Александром. Своим серьезным отношением к воинской службе он заслужил уважение не только среди своих товарищей, но и среди командования. Александр успешно сдал зачет на допуск к самостоятельной работе и сейчас выполняет работу в составе Дежурной технической смены стэнд-

старт ракеты-носителя «Энергия». Я уверен, что, когда настанет момент увольнения Александра из рядов Вооруженных Сил, в части о нем останутся только наилучшие воспоминания настоящего защитника Родины».

Мы гордимся своим земляком. Большое спасибо родителям за воспитание такого сына.

**Л. ПУТУНИНА.**  
с. Самарское.  
НА СНИМКЕ: А. Велижанин.

# ПОЗДРАВЛЯЕМ!

горячо любимых, дорогих родителей **ИШИМОВЫХ**: папу — Давлетшу Лукмановича с 65-летием, маму Миннису Абдуловну с 60-летием.

Желаем Вам в ваш юбилей, Прекрасных, мирных, светлых дней. Здоровье пусть не убывает, Пусть счастье вас не покидает. Пусть ваши сердца наполнятся радостью за своих детей и внуков.

**Ишимов Салават, Юлбарсовы: Хамиса, Ранль, Раунль, Фарзана; Ишимовы: Сагадат, Рамиля, Сабит; Абдрахмановы: Фаниса, Талип.**

нашего дорогого сына, мужа, отца, тестя **Николая Алексеевича АГАПОВА** из д. Яковлевка с 55-летием.

От всей души желаем ему крепкого здоровья, удач в жизни, семейных радостей и благополучия.

**Мать, жена, сын, дочери, зять.**  
д. Яковлевка.

**Райлю Фасхетдиновну ТУКБАЕВУ** из п. Бурибай с днем рождения.

Будь всегда веселой, Будь всегда красивой, Будь всегда любимой, Добрай, славной, милой, С горем не встречайся, И не будь унылой, Чаще улыбайся, Словом — будь счастливой.

**Одноклассницы: Фаня, Гульниса, Файма, Алсу, Фанида, Райса.**

**Райлю и Булата ТУКБАЕВЫХ** из п. Бурибай с днем рождения.

Желаем благополучия, успехов, Здоровья, счастья и добра Вам на долгие года.

**Аккужины.**  
с. Акъяр.

**Рифа Каримовича КАИПОВА** из с. Акъяр с 55-летием.

Очень важно быть здоровым, И не важно — сколько лет. Мы желаем много счастья, И до ста лет жить без бед.

**Мать, сестра, зять, братья, снохи.**  
с.с. Новоарган, Акъяр.

дорогого **Рифа Каримовича КАИПОВА** с 55-летием.

Пусть лицо озаряет улыбка И не старится сердце вовек! Ты для нас самый лучший на свете, Самый нежный, родной человек.

**Рафила, Рамиль, Радик, Артур, Ринат Аллабердины.**

с. Акъяр.

любимую маму, сестру и бабушку **Рансу Ишмухаметовну АТНАГУЛОВУ** из д. Мамбетово с 50-летием.

Здоровья, радости желая, И долгой жизни про запас, Благодарим тебя, родная, За все, что сделала для нас.

**Дочери, сыновья, зятья, братья, внуки и внучки.**

д. Мамбетово, с. Подольск, г.г. Мелеуз, Уфа.

любимую маму **Алиму Сахретдиновну** и дорогого отца **Рахмимьяна Мирсаитовича КАИПОВЫХ** из д. Сагитово с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, долгих и радостных лет жизни, счастья, радости, нескончаемой энергии.

От имени всех детей и родственников — сын **Айдар, сноха Фарид, внук Нур и внучка Нуралия.**

наших дорогих родителей, тетю и дядю, бабушку

и бабушку **Веру Ивановну** и **Александра Кондратьевича ТЕРЕШКОВЫХ** из д. Савельевка с 40-летием совместной жизни.

Пусть будет жизнь полна веселья, смеха. Пусть в Вашем сердце молодость поет, Желаем Вам здоровья и успехов, И радости на много лет вперед.

**Дети, племянники, внуки.**  
с. Акъяр, д. Савельевка, г. Гай.

дорогого мужа, отца, дедушку **Анатолия Егоровича ФЕДОРОВА** из д. Пугачево с 60-летием.

Желаем крепкого здоровья, счастья, успехов и много радостных дней.

**Жена, дети, внуки.**  
д. Пугачево, п. Бурибай, г. Орск.

нашего дорогого папу и бабушку **Талгата Шайхетдиновича АБДУЛЬМЕНОВА** из с. Абишево с 60-летием.

Желаем ему не болеть и не стареть, быть всегда бодрым и веселым.

**Дочери, сыновья, зятья, сноха, внуки и внучки.**  
с. Абышево, д.д. Большеарслангулово, Сабьрово, Новосимбирка.

дорогую жену, маму, тещу и бабушку **Фариду Рафитовну ХАВИБУЛЛИНУ** из п. Целинный с 60-летием.

От чистого сердца желаем здоровья, нескончаемой радости, семейного благополучия, счастья.

**Муж, дочери, сыновья, зятья, внуки и внучки.**  
п. Целинный, г.г. Гай, Копейск, д. Юмагузяно Зилаирского района.

нашу дорогую маму и бабушку **Фаузину Хуснутдиновну ГАББАСОВУ** с 60-летием.

Пусть годы не старят ее, Пусть крепким будет здоровье, На радость всей нашей семье, Всем новым поколениям.

**Дочери, сыновья, зятья и снохи, внуки и внучки.**  
п.д. Бурибай, Уфимск, г. Сибай.

дорогих родителей **АЛЛАБЕРДИНЫХ** из д. Илячево: отца — **Фатхулау Абдуллинча**, маму — **Лялю Габдрахиповну.**

С днем рождения поздравляем, Жить до ста лет желаем, Не болеть, не унывать, К нам почаще приезжать.

**Сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки и внучки.**  
д. Илячево, г.г. Гай, Хромтау.

дорогого мужа, отца, тестя, свекра, дедушку **Киньялгалея Тулуновича НИГАМАТОВА** из д. Первое Мурашко с Днем Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Желаем вам, чтоб в жизни Не было невзгод, И с радостью встречали Праздник каждый год.

**Жена, сыновья, дочери, снохи, зятья, внуки и внучки.**

д.д. 1-Мурашко, Первомайск, г. Уфа, д. Юкаляр Баймакского района, п. Агидель Бузавльского района.

дорогую маму, тещу, бабушку **Минзифу Абдуловну ДАВЛЕТБЕРДИНУ** из д. Байгускарово с 60-летием и 40-летием совместной жизни с нашим отцом **Якупом Гумаровичем.**

С самыми наилучшими пожеланиями: **дочери, зятья, сын, сноха, внуки и внучки.**  
д. Байгускарово, с.с. Акъяр, Антирган, п. Садовый.

нашего дорогого мужа, папу и дедушку **Урала Агамаевича ХУСАИНОВА** из д. Янтышево с 60-летием.

Пусть этот юбилей придаст ему добрый заряд энергии и здоровья. Пусть в жизни будут у него только радость и счастье.

**Жена, дети, зятья, внуки.**  
г. Уфа, д.д. Хворостянка, Янтышево.

дорогую маму, бабушку **Фавзину Салимьяновну БАНГУЖИНУ** из д. Абубакарово с 54-летием.

Желаем крепкого здоровья, жизненного счастья, радости. Пусть всегда сопутствует удача.

**Сыновья, дочери, сноха, зятья, внуки и внучки.**  
д. Абубакарово, с. Антирган, п. Ляньгар (Сургутский район).

дорогого мужа, отца, тестя, дедушку **Ахметгалима Забировича АМИРОВА** из д. Большеарслангулово с 60-летием.

Пусть сердце возрасту не поддается, Пусть не спршат летящие года. Пусть счастливо тебе живется, Минуют дом печали и беда.

**Жена, сыновья, сноха, дочери, зятья, внуки и внучки.**  
д. Большеарслангулово, с. Акъяр, п. Садовый, г. Медногорск.

дорогого отца, мужа, брата, тестя, свекра и бабушку **Туальбая Шагировича СУВХАНГУЛОВА** из д. Бузавльск с 55-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, повседневных удач, семейного благополучия. С самыми теплыми пожеланиями **дети и семья Исинаевых, Туляшевых.**

дорогую жену, маму и бабушку **Евдокию Федоровну ВОЙКОВУ** из с. Ивановка с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, благополучия. **Муж, сыновья, дочь, зять, снохи, внуки и внучки.**  
с. Ивановка.

любимую нашу жену, маму **Карму Гаскаровну АККУСКАРОВУ** с днем рождения.

Желаний наших не счесть, И незачем делить их на части. Если все они, сколько их есть, Умеются в слове счастье!

**Муж, дочери.**  
с. Акъяр.

**ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИИ, КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ**

Объявляется набор на курсы подготовки и переподготовки автослесарей-электриков при Сибайском горно-обогатительном техникуме.

Срок обучения 3 месяца. Начало занятий с 1. 03. 1992 г. Оплата за обучение — 2064 рубля 68 копеек (включая стоимость проживания в общежитии) перенесением на р/с 000240402 в Сибайском Башпромбанке МФО 105734.

**ОБМЕНИВАЕМ** специальный ремонтно-справочный участок дорожно-овеленительных работ г. Сибай обмениваем

новый ассенизационный автомобиль на автобус КАВЗ или ПАЗ. Возможны варианты.

Президиум Акъярского сельского Совета народных депутатов выражает искреннее соболезнование заведующей ясли-садом «Тополек» **Кармановой М. С.** по поводу смерти брата **ЯНИНА Н. С.**

Администрация, профком совхоза «Бузавльский» выражают глубокое соболезнование Юсупову Ш. Ф. по случаю безвременной кончины жены

**Сания Хайбулловны**

Президиум Акъярского сельского Совета народных депутатов глубоко скорбит по поводу безвременной кончины

**НГЕБАЕВОЙ (Мамбетовой) Насихи Салахитдиновны** и выражает искреннее соболезнование семье, родным и близким.

Коллектив детсада «Радуга» выражает глубокое соболезнование электрику **Р. Асанову** и воспитательнице **З. Асановей** по поводу кончины их матери и свекрови

**САБИРОВОЙ Шамсенисы Зиннатовны**